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Не хачу да бацькоў!
27 красавіка ў Акадэміі мастац- 

тваў размяркоўваліся студэнты 
мастацкага факультэта: усяго —  
22 чалавекі. У  асноўным, як рас- 
павяла мне яшчэ перад пачаткам 
мерапрыемства першы прарэктар 
установы Святлана Вінакурава, 
выпускнікоў запланавана размер- 
каваць у дзяржаўныя ўстановы і, 
часткова, —  у прыватныя, з пра- 
цай па спецыяльнасці. Пагутарыў 
перад размеркаваннем і са студэн- 
тамі. Большасць з іх ужо ведалі, ку- 
ды іх накіруюць і дзе яны будуць 
працаваць. Але некаторыя хацелі 
размеркавацца ў іншыя рэгіёны.

—  Я, да прыкладу, —  казаў мне 
Аляксандр Барычэўскі, выпускнік 
па спецыяльнасці "Графіка", —  з 
Брэсцкай вобласці, а мне хацела- 
ся 6 размеркавацца ў іншы рэгіён 
Беларусі. Хочацца самастойнасці, 
а не жыцця з баць- 
камі.

К а м і с і я , 
дарэчы, зада- 
воліла прось
бу выпускніка 
і размеркавала 
яго ў Валожын 
Мінскай воблас- 
ці.

Але гэты вы- 
падак быў, бадай, адзінкавы: звы- 
чайна студэнты жадалі працаваць 
па месцы жыхарства. Усіх заціка- 
віў Дзмітрый Шапавалаў, які, хоць 
і мінчанін, пажадаў пачаць свой 
працоўны шлях у рэгіёне. I выбраў,

прарэктар БДУКіМ Юрый Бондар, 
дэкан факультэта Наталля Шалу- 
пенка, але і спецыялісты абласных 
упраўленняў культуры, начальні- 
кі аддзелаў культуры з усіх куткоў 
краіны, прадстаўнікі ўстаноў куль
туры і адукацыі.

Асаблівых пытанняў як у камі- 
сіі, так і ў студэнтаў не ўзнікала: 
на папярэднім размеркаванні ўсё 
ўжо было агаворана. Хаця трапля- 
ліся такія выпускнікі, для якіх гэты 
дзень стаўся даволі непрадказаль- 
ным.

Так, напрыклад, Мацвей Мі- 
шын, родам з Гомеля, папярэдне 
планаваў размеркавацца бліжэй 
да дому —  у Рагачоў, але яго спе- 
цыяльнасць ("Народная творчасць 
(тэатральная") аказалася вельмі 
запатрабаванай як у Магілёве, так

Дзмітрый Емяльчук з Іванаў- 
скага раёна мог размеркавацца і ў 
Пінск, і ў Ганцавічы, і ў Столін, пры- 
чым у Пінску яму абяцалі інтэрнат, 
а ў Ганцавічах —  нават службовую 
кватэру. Выпускнік жа абраў мес- 
цам будучай працы Столінскі ме- 
тадычны цэнтр.

Не ўсе начальнікі аддзелаў ку
льтуры, якія прыехалі ў Мінск 
у спадзеве на папаўненне, бы- 
лі задаволены размеркаваннем. 
Напрыклад, прадстаўнік Любан- 
шчыны Васіль Каткавец, якому па- 
шанцавала ўзяць да сябе на працу 
толькі аднаго чалавека —  харэ- 
ографа Таццяну Рамановіч.

—  А  нам патрэбна значна больш 
маладых спецыялістаў: і рэжысёры, 
і харавікі, і хормайстры, —  распавя- 
даў мне Васіль Сцяпанавіч. —  На 

жаль, выпускнікі БДУКіМ 
не надта хочуць ехаць 
да нас —  абіраюць бо-

і ў Пінску. Сталіца Бела-_ хваПЯВаннеМ 
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хоць I 
мінчанка, але да нас 
"даедзе", тым больш, 
што ў Любанскай

А  вось Наталля Шмакава ўпэў- 
нена, што апошнім часам прабле- 
ма з жыллём паступова выраша- 
ецца.

—  Гады тры таму мы запат- 
рабавалі ад начальнікаў аблас
ных упраўленняў культуры ў пер
шую чаргу вырашаць жыллёвае 
пытанне, —  распавяла Наталля 
Юр'еўна. —  I цяпер усё больш пры- 
кладаў таго, што маладыя спецы- 
ялісты едуць па размеркаванні ўжо 
ведаючы, што будуць мець жыллё. 
Напрыклад, калі няма інтэрната, 
дык выдаткоўваюцца пакоі ў ка- 
тэджах або невялікія кватэры для 
двух спецыялістаў і для сямейных 
пар. Ёсць і такая практыка: ад- 
дзел культуры кампенсуе выдаткі 
за арэнду прыватнай кватэры. Усё 
гэта, натуральна, прываблівае вы- 
пускнікаў.

Бібліятэкары (а дакладней ка- 
жучы —  амаль 140 выпускнікоў 
факультэта інфармацыйна-даку- 
ментных камунікацый БДУКІМ) 
размяркоўваліся наступным 
днём, 28 красавіка. Шмат хто з 
іх атрымаў працу ў Мінску: у На-
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А  вось Антаніне Сухамлін, якая 
нарадзілася ў Камянцы, што на 
Брэстчыне, быў прапанаваны ўво- 
гуле шыкоўны варыянт: або раз
меркавацца па месцы жыхарства, 
або... узначаліць Драгічынскую 
ЦБС! Начальнік аддзела культуры 
Драгічынскага райвыканкама Ле- 
анід Куроўскі, які таксама прысут- 
нічаў на размеркаванні, пацвер- 
дзіў, што маладога спецыяліста 
ў раёне вельмі чакаюць І гатовы 
прадаставіць службовую кватэру. 
Але дзяўчына вырашыла паехаць 
да бацькоў.

Размяркоўваліся і платнікі: пяць 
чалавек абралі месцам працы 
Мінск, а яшчэ два —  Брэст і Гродна. 
Як распавёў пасля дэкан факуль
тэта інфармацыйна-дакументных 
камунікацый Мікалай Яцэвіч, кож
ны год такіх выпадкаў более. I гэта 
не можа не радаваць кіраўніцтва 
факультэта.

Пасля размеркавання пагутарыў 
з галоўным спецыялістам упраўлен- 
ня культуры Віцебскага абласнога 
выканаўчага камітэта Таісіяй Літві- 
навай. Дарэчы, 21 красавіка рашэн- 
нем сесіі Віцебскага абласнога саве- 
та дэпутатаў бібліятэкарам вобласці

Аўкцыён прапаноў
па прапанове камісіі, Навагрудак.

—  Гэта знакавы беларускі го- 
рад, —  патлумачыў Дзмітрый свой 
выбар, —  таму працаваць там бу
дзе, я ў гэтым упэўнены, вельмі 
добра.

Пасля размеркавання пагута- 
рыў з дэканам мастацкага факу
льтэта Уладзімірам Уроднічам. Ён, 
натуральна, задаволены вынікамі: 
усе пажаданні студэнтаў улічаны, 
і ніхто не застаўся пакрыўджаны. 
Але Уладзімір Васільевіч таксама 
акрэсліў і праблемныя пытанні:

—  Дрэнна, што ўжо пяты год за- 
пар ніводнай заяўкі не дасылае Го
мельская вобласць. 3 Брэста сёлета 
таксама іх не было. А  там жа ад- 
крыты Баранавіцкі і Палескі дзяр- 
жаўныя універсітэты, працуюць 
новыя дзіцячыя школы мастац- 
тваў... Як падаецца, калі абласныя 
ўпраўленні не жадаюць займець 
нашых спецыялістаў, значыць, яны 
не думаюць на перспектыву раз- 
віцця гэтай сферы ў сябе... I гэта 
не можа не непакоіць.

Сваімі ўражаннямі ад размер
кавання ў Акадэміі мастацтваў 
падзялілася і начальнік аддзела 
навучальных устаноў і работы з 
таленавітай моладдзю Міністэр- 
ства культуры Рэспублікі Беларусь 
Наталля Шмакава, якая таксама 
працавала ў гэты дзень у камісіі. 
Па яе словах, адметнасцю гэтага 
года з'яўляецца тое, што стаўлен- 
не студэнтаў да размеркавання 
змянілася.

—  Калі мы толькі пачыналі гэтую 
працу, —  распавяла Наталля Шма
кава, —  былі І слёзы, і роспач. Ця
пер, як бачыце, усё інакш. Студэнты 
ведаюць, што трэба адпрацаваць, і 
нават задаволены гэтым: ёсць га- 
рантыя, што два гады ты будзеш 
заняты на адным месцы, ёсцьупэў- 
ненасць у заўтрашнім дні, можаш 
стаць у чаргу па кватэру.

Прадказальна, але не заўжды
У  гэты ж дзень размяркоўва- 

ліся выпускнікі факультэта тра
дыцыйнай беларускай культуры і 
сучаснага мастацтва БДУКІМ. На
туральна, тут было шматлюдней, 
чым у Акадэміі: размяркоўвалася 
каля 130 студэнтаў. I прыкладна 
80 з ix —  бюджэтнікі. У складзе ка- 
місіі па размеркаванні —  не толь- 
кі прадстаўнікі Міністэрства куль
туры Рэспублікі Беларусь, першы

рускага Палесся зацікавіла хлопца 
больш.

—  Я асабліва не засмучаюся, —  
казаў мне пасля размеркавання 
Мацвей, —  але крыху шкада, што 
не ўлічылі майго жадання і та
го, што я з Гомеля, адправіўшы ў 
іншую вобласць. Магчыма, па- 
спрабую пераразмеркавацца...

Пытанні ўзнікалі і з мінчанамі. 
Напрыклад, з Дзмітрыем Зоры- 
чам, які па рашэнні камісіі наступ- 
ныя два гады адпрацуе ў "Кінаві- 
дэацэнтры '' Віцебска.

—  Планаваў, што застануся ў 
Мінску, —  кажа Дзмітрый, —  але ж, 
як бачыце, выйшла іначай. Шкада, 
што не было заявак са сталіцы.

Што да студэнтаў-платнікаў, 
дык яны зазвычай не выказвалі 
асаблівага жадання працаваць у 
рэгіёнах і выбіралі самастойнае 
працаўладкаванне. Хаця на іх ад
рас з боку камісіі гучалі і даволі 
прывабныя прапановы. Напрык
лад, прадстаўнік Гродзенскага 
ўпраўлення культуры "спакушаў" 
платнікаў працай у абласным цэн- 
тры, высокім акладам і службовай 
кватэрай. Аднак выпускнікі на яго 
прапанову так і не адгукнуліся.

Самым вялікім "п оп ы там " ка- 
рысталіся харэографы. Як ужо 
пісала неаднойчы "К ", гэта тыя 
спецыялісты, якіх асабліва не стае 
ў рэгіёнах. Іхнюю нястачу пацвер- 
дзілі і члены камісіі: часам ствара- 
лася ўражанне, што адбываецца 
не размеркаванне, а аўкцыён па 
прапановах для каштоўных спе- 
цыялістаў. I тыя прапановы сы
пался з усіх бакоў! Харэографаў 
прываблівалі працай у абласных 
цэнтрах, а таксама ў Мінскай воб- 
ласці.

Напрыклад, харэограф Святла
на Гладышава, спецыяліст па на
родным танцы, меркавала звязаць 
свой лёс з Брэстчынай, але яе, ура- 
джэнку Віцебска, "пераманіл і" ў 
тамтэйшае вучылішча мастацтваў.

—  Я, дарэчы, вельмі задаволена 
гэтым, —  казала дзяўчына пасля 
размеркавання, —  бо думала, што 
заявак з Віцебска няма наогул. Ця
пер буду працаваць дома.

А вы пойлзеце салістамі?
Як прайшло размеркаванне ў Беларускай дзяржаўнай ака- 

дэміі музыкі? Сітуацыю пракаменціраваў першы прарэктар, 
кандыдат мастацтвазнаўства, дацэнт Юрый 3J1ATKOYCKI:

—  Сёлета навучанне ў нашай установе, уключаючы пяць абласных 
філіялаў, заканчваюць 197 чалавек. 9 3 %  з іх атрымалі размеркаван
не, астатнія —  магчымасць вольнага працаўладкавання на аснове 
нарматыўных дакументаў. 3 ix больш за палову —  5 5 %  —  будзе пра
цаваць у рэгіёнах, астатнія —  у канцэртных арганізацыях І навучаль
ных установах Мінска.

Тыя, хто застаецца ў Мінску, —  ледзь не спрэс лаўрэаты шматлікіх 
міжнародных конкурсаў, "залатая" творчая моладзь, што не толькі 
заўтра, а ўжо сёння крочыць у першых эшалонах нашай нацыяналь- 
най культуры. Бо ўсе яны не проста "размяркоўваліся", а пад час ву- 
чобы плённа працавалі ў вядучых калектывах. У  той жа Прэзідэнцкі 
аркестр Рэспублікі Беларусь сёлета прыйдуць (а насамрэч ужо пры- 
йшлі) чацвёра нашых выпускнікоў: гэта выхаванкі вакальна-хараво- 
га факультэта, сёстры Алена і Нінель Карповічы, а таксама ўдарнік 
Аляксандр Белановіч І трубач Міхаіл Казлоў. Яшчэ чацвёра інстру- 
менталістаў трапілі ў аркестр Нацыянальнай тэлерадыёкампаніі Бе
ларуси Трое —  у Нацыянальны канцэртны аркестр пад кіраўніцтвам 
народнага артыста краіны, прафесара Міхаіла Фінберга. Па два са- 
лісты —  у Дзяржаўны акадэмічны сімфанічны аркестр Беларусі І Кан
цэртны аркестр "Ням іга". Так што, прыходзячы на канцэрты, сачыце 
за маладымі натхнёнымі тварамі: гэта ўсё нашы зорныя выпускнікі!

Н.Б.

школе мастацтваў адкрылася харэ- 
афафічнае аддзяленне. Так што пла
ную задзейнічаць яе ў ДШМ, а таксама 
прапанаваць працу галоўнага балет- 
майстра Любанскага РЦК.

Як распавяла пасля размер
кавання дэкан факультэта тра
дыцыйнай беларускай культуры І 
сучаснага мастацтва Наталля Ша- 
лупенка, яна задаволена вынікамі 
і тым, што на аднаго выпускніка 
факультэта сёлета было пададзе- 
на прыкладна тры заяўкі.

—  Гэта сведчыць пра высокую 
падрыхтоўку выпускнікоў, —  ска
зала Наталля Яўгенаўна, —  І пра 
тое, што нашы спецыялісты запат- 
рабаваны. А  асноўная праблема, 
як і заўсёды, —  жыллёвая: мала 
хто ў тых заяўках, якія да нас пры- 
ходзяць, пісаў, што маладым спе- 
цыялістам будзе прадастаўлена 
службовая кватэра або кампен- 
сацыя за арэнду жылля. Аклады, 
як вядома, не надта вялікія, таму 
выдаткі на кватэру —  гэта, канеш- 
не ж, дадатковы галаўны боль для 
маладых людзей.

цыянальнай бібліятэцы Беларусі, 
Мінскай абласной бібліятэцы імя 
А.С. Пушкіна, Мінскай цэнтраль- 
най бібліятэцы імя Янкі Купалы... 
Хаця тыя, хто паехаў працаваць 
не ў сталіцу, таксама не вельмі за- 
смучаны.

—  Хацеў застацца ў бібліятэцы 
нашага універсітэта, —  казаў мне 
Павел Макееў, ураджэнец Барысава, 
якога размеркавалі ў Гродзенскую 
абласную бібліятэку імя Я.Карска- 
га, —  але спадзяюся, на новым мес
цы ў мяне будуць перспектывы...

Што да выбару месца працы, 
дык выпускнікі гэтага факультэта 
мелі яго нават больш, чым харэ
ографы. Кожны з маладых спе- 
цыялістаў зазвычай разглядаў не 
адну, а тры І нават пяць прапаноў, 
прычым нетолькі са сваёй воблас- 
ці, а, бывала, і з іншых.

Так, напрыклад, гамяльчан- 
ка Вольга Руская размеркавала- 
ся ў Нясвіжскую ЦБС, хаця камісія 
прадаставіла ёй яшчэ некалькі ва- 
рыянтаў: Гомель, Сзетлагорск, Ра- 
гачоў.

ўстаноўлены надбаўкі: ад 80 да 200 
тысяч рублёў. Праўда, ахвотных 
ехаць на Віцебшчыну было мала.

—  Шкада, не ўдалося ўзяць 
шмат спецыялістаў у нашу воб
ласць, —  распавяла Таісія Міхай- 
лаўна, —  за два дні —  толькі 14 
чалавек. Прычым бібліятэкараў 
нам трэба 14, а далі толькі 6. Таму 
я, натуральна, не вельмі задаволе
на. Шмат спецыялістаў засталося ў 
Мінску, хаця яны вельмі запатра- 
баваны ў рэгіёнах. Магчыма, трэ
ба прааналізаваць і ўдакладніць 
набор для БДУКІМ згодна з патрэ- 
бамі сённяшняга часу, бо, напрык
лад, бібліятэкары І харэографы 
вельмі запатрабаваны, і іх штогод 
не стае. ЦІ вось яшчэ адна прапа- 
нова: можна пайсці іншым шля
хам і ствараць філіялы БДУКІМ у 
абласных цэнтрах.

Як патлумачыў дэкан факуль
тэта М ікалай Яцэвіч, у Мінск сё
лета размеркавалася больш лю
дзей, чым у мінулыя гады, але на 
гэта ёсць аб 'ектыўныя прычыны: 
шмат мінчан-ільготнікаў, а такса
ма тых, якія рыхтаваліся па спец- 
наборы для Нацыянальнай біблі- 
ятэкі Беларусі.

—  Нягледзячы на тое, што мы 
цягам вось ужо трох гадоў павя- 
лічваем план набору на 10 —  15 
чалавек, —  казаў мне Мікалай 
Аляксандравіч, —  усё роўна не 
можам задаволіць патрэбы ўсіх 
арганізацый, асабліва —  школь
ных бібліятэк. I гэта —  сапраўдная 
праблема.

Наталля Шмакава падагульніла 
вынікі двух дзён размеркавання.

—  Як бачна, не ўсе спецыяль- 
насці запатрабаваны ў Мінску, —  
кажа Наталля Юр'еўна. —  Заўсё- 
ды вялікі попыт на харэографаў, 
на бібліятэкараў. На спецыялістаў 
бібліятэчнай сферы такі ажыятаж 
звычайны, бо іх ніхто не рыхтуе, 
апроч нашых устаноў адукацыі, 
а яны запатрабаваны і ва універ- 
сітэтах, і ў школах, і на прадпры- 
емствах. Не магу таксама не адзна- 
чыць як дадатны прыклад рашэнне 
Віцебскага Савета дэпутатаў аб 
даплаце бібліятэкарам вобласці. 
Упэўнена, гэта паспрыяе таму, што 
выпускнікі будуць ездзіць на працу 
ў Віцебск і Віцебскую вобласць бо
льш ахвотна.

Юрый ЧАРНЯКЕВІЧ
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